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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
10 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Расход электроэнергии на уличное освещение населённых пунктов зависит от времени, на 
которое его приходится включать в тёмное время суток. Запишите перечисленные города 
России в порядке увеличения  продолжительности времени, на которое необходимо 1 ноября 
включать уличное освещение, начиная с города с наименьшей продолжительностью этого 
времени.  
 

Тверь 
Петрозаводск 
Волгоград 

 
Ответ:  
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Элегестское угольное месторождение расположено в центральной части Республики Тыва. 
Его запасы оцениваются в 1 млрд т высококачественного коксующегося угля. Добыча 
началась в 1951 г., в 1970 г. была приостановлена, а в 2011 г. возобновилась. Планируемый 
объём добычи должен составить 18 млн т угля в год. 
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для определения географических условий добычи коксующегося 
угля на территории Республики Тыва? 
 
Ответ:  
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Россия обладает технологией ядерного топливного цикла: от добычи урановых руд до 
выработки электроэнергии, переработки и захоронения отработанного топлива; обладает 
значительными разведанными запасами руд, а также запасами оружейного плутония.  
В каких трёх из перечисленных регионов России действуют АЭС? Запишите в таблицу 
цифры, под которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
  
Смоленская область 

 

 

2) 
  
Воронежская область 

 

 

3) 
  
Мурманская область 

 

 

4) 
 

Ставропольский край 

 

 

5) 
 

Хабаровский край 

 

 

6) 
 

Республика Коми 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 6 июня (на 15 часов московского времени) 

 
 
 

 
 

 
 

С циклонами летом обычно связана пасмурная погода. Назовите один (любой) город в 
Европейской части России, из числа показанных на карте, погоду в котором 6 июня будет 
определять циклон. 

 

Ответ:  
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Константин из Санкт-Петербурга прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 7 июня, 
ожидается небольшое похолодание. В ночные часы температура воздуха будет составлять 14 
градусов по Цельсию, днём поднимется до 19 градусов. Будет облачно, пройдёт дождь, 
местами с грозой. Ветер северный, 9–11 м/с», но не услышал, для его ли города этот прогноз 
был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов 
был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 7 июня для города Севастополя: «Завтра в Севастополе 
похолодает, ожидается пасмурная погода с дождём, ветер северо-западный, слабый». 
Объясните, почему в Севастополе ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Территория этой республики – уникальный мир, поражающий своей величественной 
природой и загадочностью. По сегодняшний день здесь сохранились нетронутыми самые 
чистые в Европе реки, озёра и леса. Культура этого региона – сплав северных славянских и 
финно-угорских племён. В республике на одном из остров в Онежском озере расположен 
Кижский погост – один из объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Здесь можно увидеть 
две деревянные церкви XVIII века, а также восьмигранную деревянную колокольню, 
построенную в 1862 году.» 
 
Ответ:  
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Основной государственный экзамен (ОГЭ) по географии должен начинаться в 9 часов  
по местному времени. В каких регионах школьники приступят к выполнению ОГЭ, когда  
в Москве будет 5 часов утра? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
 

Красноярский край 

 

 

2) 
 

Республика Башкортостан 

 

 

3) 
 

Свердловская область 

 

 

4) 
 

Еврейская автономная область 

 

 

5) 
 

Кемеровская область 

 

 

6) 
 

Магаданская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 
 

Географические особенности Швеции 
Швеция – одна из высокоразвитых европейских стран с очень высоким индексом развития 
человека. По форме правления – _____________(А). В Швеции климат умеренный; одним из 
основных климатообразующих факторов является _____________(Б) Северо-Атлантическое 
течение. Важными природными ресурсами являются лес и гидроэнергетический потенциал 
рек. Страна – крупный производитель и экспортёр _____________(В). 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

республика 

 

 

2) 
 

холодный 

 

 

3) 
 

железные руды 

 

 

4) 
 

монархия 

 

 

5) 
 

природный газ 

 

 

6) 
 

тёплый 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Хорватии и Италии  
в период с 2013 по 2015 г. Елена указала, что и в Хорватии, и в Италии ежегодно 
происходило увеличение объёмов промышленного производства. 
 

Динамика объёмов промышленного производства 
 (в % к предыдущему году) 

 

Страна 2013 г. 2014 г. 2015 г. 
1) Хорватия 100,4 102,6 103,5 
2) Италия 97,3 99,8 100,6 

 

Правильный ли вывод сделала Елена? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень экономического развития страны зависит в первую очередь от её 
обеспеченности природными ресурсами. 

 
 

2) 
  
При снижении рождаемости в стране в возрастной структуре её населения 
увеличивается доля пожилых людей. 

 
 

3) 
  
На размещение предприятий целлюлозно-бумажной промышленности большое 
влияние оказывает обеспеченность территории водными ресурсами. 

 
 

4) 
  
Создание крупных водохранилищ  приводит к понижению уровня грунтовых вод на
прилегающих к ним территориях. 

 
 

5) 
  
Полуденная высота солнца над горизонтом на территории России увеличивается при 
движении с запада на восток. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Швеция 

 
 

Б) 
 

Чад 

 
 

В) 
 

Португалия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

преобладание в возрастной 
структуре населения доли 
детей над долей пожилых 
людей 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Одним из показателей развития экономики страны является уровень потребления 
энергоресурсов, одним из важнейших видов которых является природный газ. Учащиеся 
нашли в интернете информацию о том, что в Туркмении в 2017 г. величина разведанных 
запасов природного газа составляла 19 468 млрд м3, при этом показатель 
ресурсообеспеченности на этот год составлял 314 лет.  
Определите, каковы были объёмы добычи природного газа (в млрд м3) в Туркмении в 2017 г.  
 
Ответ: ____________________ млрд м3
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Новый цех введён в эксплуатацию 
В 2016 г. на одном из крупнейших предприятий Череповецкого района – 
ООО «Автоспецмаш» – ввели в эксплуатацию новый цех. Имеющееся оборудование 
позволило по индивидуальным заказам изготавливать уникальные крупногабаритные детали 
для техники, которая пользуется спросом у многих предприятий (в том числе  
и местных). Завод известен производством различных видов продукции: роликов машин 
непрерывного литья заготовок (МНЛЗ), электропечей и т.д. Одним из преимуществ ЭГП 
региона, в котором расположен г. Череповец, является его положение на границе трёх 
географических районов России. 

 

 
 

 
 

В каком субъекте РФ находится г. Череповец? 
 
 
Ответ:  
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На границе каких географических районов России находится область, в которой расположен 
г. Череповец? 
 
Ответ:  
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Объясните, какая особенность промышленности г. Череповца способствовала созданию  
в этом городе нового производства. 
 
Ответ:  
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Сегодня каждый из 7 миллиардов жителей планеты Земля производит 1,2 кг отходов в день. 
Это составляет около 1,3 миллиарда тонн в год. К 2025 году этот показатель может возрасти 
до 2,2 млрд тонн в год. Компании-операторы мусоросжигательных заводов и переработчики 
ТБО (твёрдых бытовых отходов) позиционируют утилизацию отходов путем сжигания как 
источник чистой и возобновляемой энергии, а также как способ борьбы за чистую планету. 
Сформулируйте и обоснуйте Вашу точку зрения на данную проблему и запишите 
рассуждения, подтверждающие Вашу точку зрения. 
 
 
Ответ:  
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